



新华每日重点新闻

编辑：梁颖

审核：刘琼

官方网站：cnfic.com.cn

客服热线：400-6123115



明年起我国将每年开展一次系统重要性银行评估

央行、银保监会3日联合发布《系统重要性银行评估办法》，自2021年1月1日起施行，识别出我国系统重要性银行，每年发布名单。

评估办法明确了我国系统重要性银行的评估方法、评估范围、评估流程和工作分工，从规模、关联度、可替代性和复杂性四个维度确立了我国系统重要性银行的评估指标体系。

根据评估办法，每年确定参评银行范围，收集参评银行数据进行测算，提出系统重要性银行初始名单，结合监管判断，对初始名单进行必要调整，经国务院金融稳定发展委员会确定后发布。根据名单对系统重要性银行进行差异化监管，以降低其发生重大风险的可能性，防范系统性风险。

目录

今日重点要闻.....	3
人事动态.....	3
政策动向.....	4
经济动态.....	4
产业聚焦.....	5
市场观察.....	7
数据发布.....	8
全球宏观.....	8

新华每日重点新闻

今日重点要闻

◆**财政部部长刘昆：严禁开发性、政策性金融机构配合地方政府变相举债。**财政部部长刘昆近日在《建立现代财税体制》一文中表示，要进一步健全政府债务管理制度，完善规范、安全、高效的政府举债融资机制。严禁开发性、政策性金融机构向地方政府违规提供融资或配合地方政府变相举债。其中，在防范化解地方政府隐性债务风险方面，刘昆指出，完善常态化监控机制，绝不允许通过新增隐性债务上新项目、铺新摊子。依法健全地方政府及其部门向企事业单位拨款机制，严禁地方政府以企业债形式增加隐性债务。【新华社】

◆**商务部：我国服务贸易已呈现趋稳态势。**前10个月，我国服务进出口总额37257.8亿元，同比下降16.1%。其中，出口15489.5亿元，下降1.8%；进口21768.3亿元，下降23.9%。服务贸易逆差下降51.1%至6278.8亿元。1-10月，我国知识密集型服务进出口16390.3亿元，增长8.3%，占服务进出口总额的比重达到44.0%，提升9.9个百分点。【新华社】

◆**明年起我国将每年开展一次系统重要性银行评估。**央行、银保监会3日联合发布《系统重要性银行评估办法》，自2021年1月1日起施行，识别出我国系统重要性银行，每年发布名单。评估办法明确了我国系统重要性银行的评估方法、评估范围、评估流程和工作分工，从规模、关联度、可替代性和复杂性四个维度确立了我国系统重要性银行的评估指标体系。【新华社、人民日报、经济日报、中国证券报、证券时报、上海证券报】

人事动态

◆**任振鹤任甘肃省代省长。**甘肃省第十三届人民代表大会常务委员会第二十次会议12月3日决定，接受唐仁健辞去甘肃省人民政府省长职务的请求，任命任振鹤为甘肃省人民政府副省长、代省长。【新华社】

◆**赵豪志任青岛市人民政府代理市长。**12月3日上午，青岛市十六届人大常委会第二十八次会议在八大关会议厅举行。会议表决任命赵豪志为青岛市人民政府副市长，并决定赵豪志为青岛市人民政府代理市长。【青岛发布】

政策动向

- ◆国务院联防联控机制：春运筹备工作已启动，建议尽可能错峰出行。【新华社】
- ◆发改委：“十三五”易地扶贫搬迁任务已全面完成，960多万建档立卡贫困群众全部乔迁新居。“十三五”期间，易地扶贫搬迁全国累计投入各类资金约6000亿元，建成集中安置区约3.5万个；建成安置住房266万余套，总建筑面积2.1亿平方米。【新华社】
- ◆发改委：严格落实粮食储备安全管理责任，加大违法行为处罚力度。国家发改委就《粮食储备安全管理条例》（征求意见稿）公开征求意见。【证券时报】
- ◆商务部：抓紧推动各新设试点市场将有关部门量身定制的简化申报、增值税免征不退等便利化政策落到实处。【中国证券报】
- ◆商务部：今年以来各自贸试验区在稳外贸稳外资方面作出积极贡献。1-10月，前18家自贸试验区进出口总额达3.8万亿元，占全国14.8%；其中，浙江、河南、四川自贸试验区增速亮眼，进出口分别同比增长80.5%、52.9%和38.3%。前18家自贸试验区实际利用外资1310.1亿元，占全国16.4%。【中国证券报】
- ◆人社部：持续加大易地扶贫搬迁群众就业帮扶力度。【中国证券报】
- ◆海关总署：红外线人体测温仪等14类医疗物资不再实施出口商品检验。【证券时报】
- ◆住建部等六部门：推动物业服务企业发展居家社区养老服务。住建部等六部门近日发布《关于推动物业服务企业发展居家社区养老服务的意见》。【新华社】
- ◆中央网信办、教育部印发《关于进一步加强涉未成年人网课平台规范管理的通知》。【上海证券报】
- ◆重庆出台《直销行业合规经营指引》，自2020年12月30日起施行。【证券时报】
- ◆香港特区政府运输署：香港和澳门政府同意增加港珠澳大桥往来港澳两地的香港非商用私家车常规配额1000个。【新华社】

经济动态

- ◆发改委下达中央预算内投资7500万元支持青海省医疗应急物资储备设施建设。【新华社】
- ◆商务部：1-9月全国市场采购贸易方式出口5098.6亿元，同比增长35.5%。【上海证券报】

◆11月财新服务业PMI为57.8，环比上升1个百分点。【上海证券报】

◆中物联：11月份中国物流业景气指数为57.5%，较上月回升1.2个百分点。【新华社】

◆北京大兴国际机场临空经济区（北京部分）控制性详细规划获批复。未来3至5年，北京大兴国际机场临空经济区将充分利用自贸区、服务业扩大开放等政策，围绕起步区的土地一级开发、基础设施、重点项目等建设，计划实施投资约1000亿元。【新华社】

◆珠海：前10个月新设澳门投资企业1590家，占全市新设外资企业数量的73.2%。【新华社】

◆澳门：国际基础设施投资与建设高峰论坛成果丰硕。在3日举行的签约仪式上，中外双方共签署12份合作协议，主要涵盖交通道路、房屋建筑、光伏电站、风电等领域。【新华社】

◆经合组织：中国明年对全球经济增长贡献将超三分之一。经济合作与发展组织日前发布的全球经济展望报告预计，2021年全球经济将增长4.2%，欧元区、美国经济预计分别萎缩7.5%和3.7%。中国经济将增长1.8%，是唯一实现正增长的主要经济体。【新华社】

产业聚焦

◆国家能源局：中国在“一带一路”沿线国家可再生能源项目投资额总体呈增长态势。【新华社】

◆农业农村部：将进一步健全农业农村数据采集传输体系，加强财政支农数据自动整理分析。【上海证券报】

◆发改委：自12月3日24时起，国内汽油、柴油价格每吨分别提高250元和240元。【新华社】

◆发改委批复黔北（德江）民用机场项目可行性研究报告，同意新建黔北（德江）民用机场，项目总投资21.5亿元。【新华社】

◆发改委：预计2025年全球联网汽车数量将接近7400万台，其中中国的联网汽车数量将达2800万辆。【新华社】

◆2019年全国医疗器械主营收入达7200多亿元。中国药品监督管理局研究会3日发布的《中国医疗器械行业发展报告（2020）》显示，2019年全国医疗器械主营收入达7200多亿元，同比增长12%。【新华社】

◆全国糖料高质量发展推进落实会召开，力争到2025年全国糖料种植面积稳定在2500万亩。【上海证券报】

◆国家首批智能化示范建设煤矿名单发布。国家能源局、国家煤矿安全监察局审核确定内蒙古双欣矿业有限公司杨家村煤矿等71处煤矿，作为国家首批智能化示范建设煤矿。【上海证券报】

◆国家邮政局与安徽省人民政府签订《关于加快安徽邮政快递业高质量发展战略合作协议》。【证券时报】

◆中国民航局与湖南省签署《关于推进湖南民航高质量发展战略合作框架协议》。【上海证券报】

◆“北京中日创新合作示范区”获批设立。【北京日报】

◆成都首个增量配电业务改革试点项目——成都青白江欧洲产业城增量配电项目3日正式启动运营。【新华社】

◆乌东德水电站12台85万千瓦水轮发电机组已投产过半。【新华社】

◆总投资约430.2亿元的长沙机场改扩建暨综合交通枢纽工程3日正式启动。【新华社】

◆中俄东线天然气管道中段正式投产运营，意味着京津冀地区可以直接使用俄罗斯的天然气。【新华社】

◆陕煤集团与23家非电煤用户签署三年期合作协议，年度合作量超过3000万吨，三年总量达1.15亿吨。【新华社】

◆万科A：11月实现合同销售面积394.4万平方米，合同销售金额575.4亿元；1-11月份累计实现合同销售面积4025.3万平方米，合同销售金额6026.1亿元。【新华社】

◆中国恒大：前11个月实现合约销售额6786.6亿元，同比增长约16.9%，完成全年目标的104.4%。【新华社】

◆碧桂园：11月实现合同销售金额约571.4亿元，同比减少5%。【新华社】

◆广东拟筹建大湾区新能源汽车产业技术创新联盟。【上海证券报】

◆比亚迪汉：11月销售10105辆，再创新高。连续4个月销量攀升，累计销售28467辆。【新华社】

◆江铃汽车：11月份汽车销量为38,072辆，同比增长46.07%；前11月销量292,896辆，同比增长14.72%。【上海证券报】

◆欧佩克与非欧佩克产油国部长级会议结束。会议同意从2021年1月起，成员国自愿将减产规

模从770万桶/日调整至720万桶/日。此外，补偿减产期限将延长至2021年3月底。【央视新闻】

◆淡水河谷：到2035年将客户和供应商的排放量减少15%。【上海证券报】

市场观察

◆银保监会就财险业监管数据标准化规范二度征求意见。在今年10月首次征求意见之后，近日，银保监会就《保险业监管数据标准化规范（财险公司版）》展开了第二次业内征求意见，相较于第一次征求意见稿更加细化。【新华社】

◆证监会：泰坦股份、立航科技、佳禾食品、百龙创园、世茂能源、三和股份6家企业首发过会。【上海证券报】

◆创业板上市委：隆华新材、奇德新材、东亚机械、扬电科技首发过会。【上海证券报】

◆上交所：霍莱沃、新点软件、纳微科技3家公司科创板首发过会。【上海证券报】

◆中证指数有限公司正式发布ESG评价方法。【上海证券报】

◆大商所：优化境外客户开户流程，服务期市对外开放。大商所2日发布了修订《大连商品交易所交易管理办法》的通知，调整客户开户时在风险说明书上签字的相关要求。【中国证券报】

◆大商所为钢铁企业减负：自2021年6月15日起，调整铁矿石期货指定交割仓库出库费用最高限价。【新华社】

◆大商所以对铁矿石期货I2105合约实施交易限额。【上海证券报】

◆上期所：做好氧化铝、冷轧薄板、铬铁期货上市准备，推进动力电池金属期货品种研发。【上海证券报】

◆国开行近两年向长江大保护及绿色发展提供信贷支持8323亿元。【新华社】

◆国开行425亿元金融债券在新加坡交易所成功挂牌。挂牌债券期限覆盖1、3、5、7、10、20年期，发行利率分别为2.78%、3.19%、3.38%、3.44%、3.69%和3.98%。【新华社】

◆中行董事长刘连舸：助力构建新发展格局，金融业要积极发展科技金融、绿色金融。【新华社】

◆吉林省政府与国家开发投资集团签署合作框架协议。【吉林日报】

◆通州区政府与上海银行签约，上海银行将加快在北京城市副中心的网点筹建。【北京通州发

布】

◆内蒙古自治区政府与上海证券交易所沪签署战略合作协议。【内蒙古日报】

◆银联国际推出链接支付服务，为境外商户提供“极简版”数字化销售解决方案。【中国证券报】

◆中保协发布《重点新材料首批次应用综合保险示范条款》2020年修订版。【上海证券报】

◆证券业协会、交易商协会通报三季度债市信用评级机构业务运行及合规情况。在评级市场表现方面，首先评级调整家数同比增加。三季度，评级机构共对89家发行人进行了评级调整，同比增长20.27%。其次，正负面级别调整主要为级别上调，占级别调整次数六成。【新华社】

数据发布

◆央行上海总部：境外机构持有银行间市场债券增至3.1万亿元。截至2020年11月末，境外机构持有银行间市场债券3.1万亿元，较10月末增加967.21亿元，约占银行间债券市场总托管量的3.1%。11月份，新增17家境外机构主体进入银行间债券市场。截至11月末，共有893家境外机构主体入市，其中467家通过直接投资渠道入市，612家通过“债券通”渠道入市，186家同时通过两个渠道入市。【中国证券报】

◆连降11个季度，我国信托资产规模下滑至20.86万亿元。中国信托业协会3日发布的数据显示，截至三季度末，信托业受托管理的信托资产余额为20.86万亿元，较上年末减少7432.79亿元。自此，自2017年四季度以来已连续11个季度下降。其中，颇受行业关注的融资类信托余额为5.95万亿元，较二季度末减少了4966.43亿元，是今年以来首次出现环比下降。【经济参考报】

全球宏观

◆联合国粮农组织：11月全球食品价格指数平均值为105点，环比上涨3.9%，创近六年来新高。【央视新闻】

◆美国国会通过《外国公司问责法案》，对外国公司在美上市提出额外的信息披露要求。该法案要求，外国发行人连续三年不能满足美国公众公司会计监督委员会对会计师事务所检查要求的，其证券禁止在美交易。【新华社】

◆美联储“褐皮书”显示企业乐观情绪减弱。报告显示，与10月发布上期报告时相比，大多数辖区经济实现温和或适度扩张，但纽约、费城等四个辖区经济仍停滞不前，部分辖区经济活动自11

月初开始放缓，企业乐观情绪减弱。【新华社】

◆美国11月份私人部门新增就业30.7万人，较10月份修正后的40.4万人继续下滑，是7月份以来最低水平。【新华社】

◆欧洲央行：欧元区消费者无现金交易额占比去年首次过半。【新华社】

◆意大利：2020年国内生产总值预计下降8.9%，2021年将实现4%的恢复性增长。【央视新闻】

◆新加坡11月采购经理指数从10月的48.6降到46.7，表明私营经济的健康状况恶化程度加剧。【新华社】

◆拉加经委会预计今年拉美和加勒比地区外国直接投资比去年减少45%至55%。【新华社】

重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。